

赣州打造生态休闲度假区 风景这边独好

刘效江 张惠婷

峰山森林公园 李传材摄

“天然氧吧”崇义阳岭，竹海茫茫、空气清新；“小千岛湖”陡水湖，美山怪石、名树贵花、异俗野趣，处处绿意可掬；“梯田奇观”崇义上堡，耕云播雨，极其壮观；“灵秀丫山”山清茶香，瀑布成群，竹涛阵阵，气息怡人；“丹霞胜境”瑞金罗汉岩，山水相依，碧潭似镜，悬崖峭壁，峰奇石怪；“世界橙乡”秋季橙黄橘红时，满山遍野橙海连连，丰收美景尽入眼帘，田园风光缀满诗情画意……

“风景这边独好！”70多年前，毛泽东就曾这样热情讴歌赣南这片土地。

这里是长江第七大支流赣江源头和香港同胞饮用水源东江源头，有国家级、省级森林公园31个，自然保护区55个，湿地公园15个，高等物种2600多种。“山为翠浪涌，水作玉虹流”——这是一代文豪苏轼称赞赣州的名句。赣州森林覆盖率高达76.2%，主要河流的国、省、市断面水质达标率为91%，环境空气质量优良率为100%，集中式饮用水源地水质达标率为100%，享有“生态家园”“绿色宝库”之美誉。

良好的生态环境是赣州的竞争优势，也是赣州振兴发展的潜力所在。坐拥苍天赐予的生态财富，围绕构建我国南方地区重要的生态屏障目标，赣州加快建设生态文明先行示范区。“十三五”期间，赣州将按照“一核三区”旅游产业空间布局，打造以上犹、崇义、大余为主体的生态休闲度假区，将绿水青山转化为金山银山。

生态公益林保护、水环境整治、矿区植被恢复等10余项生态工程常态化展开；赣江、东江源头县加大环境综合整治，保护源头青山绿水；一系列的净空、净水、净土行动，彻底“过滤”对环境有污染的“杂质”……随着持续生态治理与修复，天生丽质的赣州越来越“养眼”。“绿色生态城市特别保护贡献奖”“中国最具生态竞争力城市”“中国最佳绿色宜居城市”“全国首批创建生态文明典范城市”“国家园林城市”等一连串荣誉，就是赣州生态宜居城市魅力的生动彰显。

梦栖诗画里，心泊山水间。走在今天的赣州，平整宽阔的盘山公路让旅行更便捷，林茂粮丰的生态庄园让游客吃好住好，森林探奇、野外露营、科普教育、避暑度假等丰富的生态旅游体验项目，让游客在欢声笑语中享受无穷乐趣。

风景这边独好！何不来赣州见证上堡梯田的缠绵云雾，探寻九连山脉的险峻神奇；当白鹭在章贡江畔自由翱翔的时候，当太阳在齐云山之巅冉冉升起的时候，这个灵动的赣州、绿色的赣州，带着960万赣南人民的热情好客，完全展现一个自然山水与人文景观交相辉映的大美世界！

上犹陡水湖

又称上犹江水库，地跨上犹、崇义两县，是赣南最大的丰厚水资源区，水域面积达3100万平方米，蓄水量8亿多立方米，森林面积34万亩。在陡水湖北岸兴建的“珍稀树木森林岛”——赣南树木园，是世界珍稀濒危保护植物的“呵护岛”。

风光旖旎的上犹陡水湖。 叶卡摄



链接▶▶▶

生态休闲游 精品线路

线路一：赣州市章贡区（通天岩风景区）——上犹县（陡水湖）——崇义县（阳岭）——大余县（梅关古道和丫山）

该线路有被誉为“天然氧吧”的崇义阳岭；被誉为江西千岛湖的高峡平湖——赣州陡水湖；有古代“水上丝绸之路”、“南粤雄关”、“岭南第一关”之誉的梅关古道；集山、林、泉、湖、瀑、洞、寺为一体的国家森林公园丫山。

线路二：龙南县（小武当风景区）——安远县（三百山景区）——章贡区（通天岩风景区）——宁都县（翠微峰景区）——石城县（通天寨风景区）——瑞金市（罗汉岩风景区）——会昌县（汉仙岩景区）

该线路有被誉为“江南第一石窟”的通天岩石窟；群岩俊秀、峰峦叠嶂的龙南小武当山——东江源头三百山；曾经吸引过无数的名人登临题咏的瑞金罗汉岩；“千佛丹霞，通天胜境”的石城通天寨；国家森林公园——宁都翠微峰；“举目所见，皆为奇景，而且景中有景、景景有传说”的会县汉仙岩。



扫描二维码
看“美丽赣州”宣传片

上犹五指峰

因境内有五座相依相连、状如五指的山峰而得名，是旅游探秘景区良选。五指峰自然风景诸多，分布较广，山内奇峰异石，峭壁峥嵘，沟谷纵横，溪流密布，深涧秀瀑，竹木茂密，古木参天，巨藤悬崖倒挂，各种野生动物在林中生息繁衍。

上犹五指峰。 赖联明摄



崇义阳岭

方圆数百公里的大森林造就了崇义县阳岭“天然氧吧”的美名，这里空气负离子平均值达9.6万个/立方厘米，其中兰溪瀑布区空气负离子最高值为19万个/立方厘米，被上海大世界基尼斯总部授予“空气负离子最高的风景区”。云海、兰溪、奇石、雨林、杜鹃、竹海是“阳岭六绝”。

崇义阳岭之巅。 赖联明摄



崇义齐云山

赣南第一高峰，海拔2061.3米。总面积15平方公里。山林由花岗岩组成。山势巍峨，终日云腾雾绕。山上为茂密的原始森林，阳坡山脚有落叶与常绿阔叶混交林、常绿阔叶林。海拔1000米以上仅有高山矮林，越高林越稀少，山顶只有草。

崇义齐云山晨曦。 赖联明摄



崇义上堡梯田

国内三大梯田奇观之一，位于该县西部齐云山自然保护区内的上堡景区，有近万亩高山梯田群落。1.2万多亩梯田散落在全乡12个村高高低低的山岭上，层层叠叠、接地连天的梯田多达数百级，尽显曲线之美，令人叹为观止。

雾绕崇义上堡乡梯田。 李传材摄



大余丫山

古时即以宗教活动和游览胜地闻名遐迩，曾驻留过理学鼻祖周敦颐 and 心学大师王阳明的身影，南唐始建的江南名刹灵岩古寺坐落山中。

大余丫山红杜鹃。 赖联明摄



东江源 钟意坤摄

